Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Школьный этап 
2020-2021 учебный год 
            7-8  классы                                                                                   
Время выполнения: 2 часа (120 минут)   
Максимальное количество баллов - 44                                                ШИФР__________________
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Задание № 1 
Этимология – это раздел языкознания, занимающийся исследованием происхождения слов. Так, данные, полученные этимологами и историками языка, позволяют установить, что слова из столбца А являются исторически однокоренными друг другу. Восстановите их, зная, что в столбце Б представлены их толкования или иные подсказки и что в столбце В указано количество букв слова в столбце А.(4 балла)

	А
	Б
	В

	
	орган защиты у некоторых насекомых

	4

	
	сокрушаться; сочувствовать, соболезновать, сострадать

	6

	
	официальное заявление с просьбой об устранении какого-либо непорядка, несправедливости

	6

	
	наушничать, ябедничать

	10



Задание № 2
Даны словосочетания на чешском языке в именительном падеже единственного и множественного числа и их переводы на русский язык. При чешских существительных в скобках указан род: 
dobrývůz(муж. хороший воз (телега)) – dobrévozy(хорошие возы (телеги)); 
jídelnívůz(муж. вагон-ресторан, букв. «столовый воз») – jídelnívozy(вагоны-рестораны); 
mezinárodnívýbor(муж. международный комитет) – mezinárodnívýbory(международные комитеты); 
starýhrad(муж. старый зáмок) – staréhrady(старые зáмки); 
novákniha(жен. новая книга) – novéknihy(новые книги); 
jarnířeka(жен. весенняя река) – jarnířeky(весенние реки); 
maléměsto(сред. маленький город) – maláměsta(маленькие города); 
podzimníjablko(сред. осеннее яблоко) – podzimníjablka(осенние яблоки). 
Примечание. Буквы ý, í, é, á читаются как долгие гласные [и] после твёрдых, [и] после мягких, [э], [а]. Буква ů читается как долгий гласный [у]. Буква h читается как украинский звук [г]. Буква ř читается как слитный звук [рж]. Буквосочетание měчитается как [мн’э]. 
Переведите на чешский язык: старые книги, осенние возы (телеги), маленькие замки, весенние города
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
(4 балла)
Задание № 3
На уроке для разбора по составу дали следующие слова: вешалка, кобылка,
пересылка, грелка, тарелка. Один учащийся сделал это так:

	Корень, суффикс глагола, суффикс -лк-, окончание 
	Приставка, корень, суффикс -лк-, окончание
	Корень, суффикс -к-, окончание 
	Корень и окончание 

	Веш-а-лк-а
Гр-е-лк-а
	Пере-сы-лк-а
	Кобыл-к-а
	Тарелк-а



Найдите ошибкиучащегося, исправьте и обоснуйте свое решение.(4 балла)
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание № 4  
Выпишите слово (слова), в котором (которых) количество букв не равноколичеству звуков. Обоснуйте ответ.
Карандаш, верный, подъезд, сдаёшь, летишь, раскраска, ястреб, бородатый.
____________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________

(4 балла)

Задание № 5
Даны четыре фразеологизма на иностранных языках со значением «вести
бесцельный, бесполезный разговор; заниматься бесполезным, ненужным
делом»:
млатитипразнусламу(«обмолачивать пустую солому», сербскохорв.);
to beat the air («битьвоздух», англ.);
donner un coup d’épéedansl’eau(«битьшпагойповоде», франц.);
darvueltas a lanoria(«ходить кругами вокруг колодца», исп.).

1. Укажите, какой из приведённых фразеологизмов возник по схеме образного
переосмысления ситуации, отличающейся от той,на основе которой построеныдругие фразеологизмы;объясните, в чём заключается различие в схемах.
[bookmark: _GoBack]2. Напишите русские  фразеологизмыс тем же значением (не менее двух) (5 баллов)
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание № 6
Составители проверочных работ для школьников отдали на экспертизу следующее тестовое задание:
Укажите строки, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
	
1) 
	
предохр…нять, пл…дотворный

	2) 
	сов…ршенный, посв…тить

	3) 
	отл…чать, разм…стить

	4) 
	укр…щать, об….яние

	5) 
	зап…вать, подм…сти



Эксперт написал, что два «неудачных» слова делают всё задание целиком некорректным. Поясните мнение эксперта. Измените задание так, чтобы оно стало корректным.                                                                                  (6 баллов)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Задание № 7
Какую синтаксическую роль в предложении может играть имя существитель-
ное СТОРОНА?
Составьте предложения с примерами употребления этого существительного (поодному предложению для демонстрации каждой синтаксической роли).
                                                                                                                   (5 баллов)

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание № 8

Прочитайте фрагмент статьи «Дети поправляют взрослых»: «На свете существует немало различных игр. Играют в шахматы и домино, в теннис и баскетбол, футбол и хоккей, в “классики” и казаков-разбойников. Играют и в слова. Разгадывают кроссворды, из букв одного слова составляют как можно большее количество слов или, прибавляя по одной букве к слову, образуют всё новые и новые слова. Эти игры многим известны. Думаем, что и вы в них играли. А вот можно ли играть в «энтимологию»? Оказывается, можно. Такую игру придумали учёные-лингвисты. Собрались как-то языковеды, и кто-то предложил составить необычный, оригинальный “Энтимологический словарик”. Какие же слова в него включаются? Возьмём для примера слово левша. Оно образовано от прилагательного лев(ый) + ш-а и означает “человек, который всё делает левой рукой». Но можно дать и шутливое толкование: к существительному лев прибавили суффикс -ш-, образовалось слово левша в значении «самка льва» по аналогии доктор + ш-а = докторша – “жена доктора”, “женщина-доктор”». 
Учёные, составляя такой словарик, преследовали развлекательную, юмористическую цель, поскольку давали заведомо искусственное толкование слов русского языка, отсюда и необычное название «Энтимологический словарь» (Л. Введенская, Н. Колесников). 
Поиграем? 
Дайте шутливое толкование предложенных слов. 
1) Беспечность (техн.) – 

2) Временщик – 

3) Жрец (неодобр.) – 

4) Колики - 

(4 балла)

Задание № 9
Прочитайте фрагмент: 
На сучьях сребряных древесных 
Витает стадо птиц прелестных, 
Зелёных, алых, голубых… 
(П.А. Катенин. «Старая быль») 
Определите значение выделенного слова. Для этого обратите внимание на то, что выделенное слово этимологически родственно названию всем известных препаратов для здоровья. Более того, если к выделенному слову прибавить приставку, то корень частично «спрячется». Какое тогда получится слово? О каких препаратах идёт речь?                                                                     (5 баллов)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание № 10
В древнерусском языке [ě] (ѣ) произносился как звук, близкий к дифтонгу[ие]. Дальнейшая история звука [ě] (ѣ) в восточнославянских языках быларазлична: в говорах, лёгших в основу украинского языка, усилилась перваячасть дифтонга [и] (i), а в говорах, лёгших в основу русского и белорусскогоязыков, усилилась вторая часть дифтонга [е] (е).
Напишите данные древнерусские слова на русском, украинском и белорусскомязыках:(3 балла)
Свѣтъ – ……..(рус.); ……… (укр.); ………(бел.).

Вѣра – ……..(рус.); ……… (укр.); ………(бел.).


